

科学认识高血压

▲ 中江县合兴卫生院 刘科

高血压可以治愈吗？很多人的看法都不一样，有一部分人觉得是可以治愈的，有一部分人觉得不能被治愈，高血压到底能不能治愈呢？什么是高血压？引起高血压的原因是什么呢？

高血压的定义

在测量前半小时，身体处于放松状态，不运动、饮酒、吸烟，环境不要选择在过冷或过热的地方，部位选择大臂中央位置，与心脏基本处于统一水平线，临幊上未给予任何治疗的情况下，没有固定时间3天所测血压收缩压 $\geq 140\text{mmHg}$ 或舒张压 $\geq 90\text{mmHg}$ 。

还有一种情况是有家族遗传史的患者，一直在服用治疗药物，即使血压低于 $140/90\text{mmHg}$ ，临幊上的诊断也是高血压。高血压分为原发性和继发性，原发性高血压占95%以上，继发性高血压占5%左右。高血压对身体有严重危害，给人的健康造

成了极大的影响，因此我们要早期认识，早期预防，及时治疗。加之，现在的年轻人工作压力都比较大，大多数人不注意身体的保养，熬夜、抽烟、喝酒已经变成了生活中的一部分，饮食也不注意，如火锅、烧烤等。

引发高血压的因素

(1) 盐分摄取过量，过分摄取盐分是诱发高血压的一个重要诱因。(2) 压力，压力是人体对危险的一种防御反应，但是长期持续，也是引发高血压的危险因素。(3) 家族遗传史，例如当父母都是高血压时，孩子患上高血压的概率就会增高。

高血压具有严重的并发症

(1) 脑出血；(2) 脑梗死；(3) 心肌梗死，心肌梗死是造成猝死的主要原因；(4) 脑血管意外，又称中风，属于临幊上高血压并发症中危害最厉害的；(5) 高血

压性心脏病，是造成心衰的主要原因；(6) 冠心病，是临幊上最易导致心肌供氧量和需氧量不平衡的并发症。

高血压的治疗

在临幊上治疗高血压主要是为了减轻临床症状，提升患者的生活质量，增加患者的寿命，降低并发症带来的影响。因此在选用治疗方式时会以对症支持治疗为主。具体措施包括：

(1) 控制危险因素，注意劳逸结合，避免暴饮暴食，让身体处于平衡状态，高血脂，遗传因素，肥胖进行适度的锻炼，放松情绪，不让自己长时间处于紧张状态。

(2) 调整生活方式，高血压患者应调整饮食习惯，对于血压的恢复及维持血压稳定具有重要作用。保持健康生活方式，规律饮食，多吃粗粮、绿色饮食等，忌辛辣刺激食物、并减少脂肪摄入。多吃含丰富钾盐的食物。烟草中含有诱发高血压的

成分，所以在日常生活中应少抽烟，尽量不吸烟。

(3) 药物控制，在治疗高血压时，根据高血压的情况来选择降压药。高血压联合冠心病，第一步治疗，给予 β 受体阻滞剂、血管紧张素转换酶抑制剂(ACEI)，可联用长作用钙拮抗剂；急性冠脉综合症时选用 β 受体阻滞剂和ACEI；心梗后病人用ACEI、 β 受体阻滞剂和醛固酮拮抗剂；心力衰竭：心功能I-II级可以用ACEI和 β 受体阻滞剂，心功能III-IV级可以将ACEI与其他药物合用；肾功能病变：ACEI、ARB防止肾脏功能减退的发生，重症病人需联合使用袢利尿剂；定期到医院复查与体检。

在日常生活中，加强体育锻炼，保证人体健康运行，对于平时生活节奏快的人群，应适当减轻精神压力，保持心理平衡，保持营养均衡；高血压属于慢性病，虽然不能直接治愈，但可预防，锻炼身体，增强身体的抵抗力。

胆结石的早期症状

▲ 南部县中医医院 李阳

胆结石是日常生活中一种比较常见的疾病，同时也是很容易被人忽略的疾病，这是因为很多胆结石患者早期症状表现不明显，或者症状表现容易与消化不良胃病混淆，导致耽误了最佳治疗时机，因此了解胆结石早期症状非常重要。

胆结石的形成

胆结石就是胆囊长出了结石，这种结石物质主要以胆固醇为主，从而对胆囊正常功能发挥带来不利影响。胆囊一般与人的肝脏距离比较近，胆囊中的胆汁便是由肝脏负责制造。胆汁是一种消化液，主要成分是水，剩下的分为两类，一类是有机物，主要包括胆固醇、卵磷脂胆汁酸等物质；另一类是无机物，主要包括钙、钾、钠等物质。人在没有进食时，胆汁会存储在胆囊中，胆囊能够有效浓缩胆汁，人在进食后消化过程中，胆囊会通过收缩方式，将浓缩胆汁排入十二指肠，帮助肠道更好的消化食物、吸收营养。

胆囊结石形成需要一个完整的过程，第一步是析出结石物质，胆汁除了水以外，还包括钙、胆固醇、胆盐、卵磷脂等物质，上述这些物质如果比例平衡，通常不会析出结晶物质，但如果饮食不均衡，胆固醇摄入过高，将会导致比例失调，多余的物质便会以结晶方式析出。

第二步是“成核”，所谓的成核就是这些析出的物质会凝聚在一起，胆汁中能够析出的除了胆固醇，还包括一些钙盐以及细胞碎片、金属离子等物质，这些物质最终会堆积在一起，成为一种“核状”的堆积物，这便是胆结石的前身。第三步是“形式结石”，如果人的胆汁比较健康，这些小小的“核状堆积物”通常会被直接冲走，但如果人的胆汁过于黏稠，这些“核状堆积物”会不断的吸收更多“垃圾”，最终形成以胆固醇为主的胆结石。

胆结石的早期症状

无症状 在胆结石早期，如果结石比较小，胆结石活动少，通常不会造成胆囊梗阻，因此也就没有明显症状，很多胆结石患者一开始并没有发现自己患有胆结石，多是在做B超体检时才发现。

慢性胆囊炎 患者在胆结石早期，症状表现均相对轻微，如一顿饭吃的比较油腻，那么会感到上腹有饱胀感，或者感到腹部隐隐作痛。在日常生活中，这些患者上腹也会出现一些不适症状，如经常性嗳气等，因此很容易被患者忽略，认为仅是吃的有点多，消化不良，从而被忽略。

还有的患者在胆结石早期，会出现上腹及肝区疼痛，并且这种疼痛感具有一定的持续性，同时还伴有一些胃肠道症状，很容易被认为是肝脏出了问题，这些错误的判断通常会导致肝结石病情被耽误，因此当出现上述早期胆结石症状时，建议患者及时到医院进行检查，尤其是接受B超检查，及时发现胆结石，做好针对性治疗，以免疾病恶化带来更大的痛苦。

胆绞痛 这种症状是胆结石一种比较典型的症状，少部分患者早期胆结石便已经非常严重，因此会出现胆绞痛，之所以会出现这一症状，主要与患者的饮食有关，比如吃了太多油腻的食物，作息不规律，因工作或其他原因导致精神压力大，这些因素都会引发胆绞痛。尤其是一些小的结石没有及时排出，而是卡在胆囊颈部或胆囊管时，便会出现胆绞痛。这种痛感来的比较突然，一般会突然感觉到右上腹绞痛，胆绞痛还会呈现阵发性加剧特点，疼痛会辐射到右肩或胸背部，有的患者还会出现恶心及呕吐的症状。

SWI核磁共振的优点

▲ 南部县人民医院 陈俊

在日常生活中，很多人一定听说过核磁共振，核磁共振有MRI、MRA和SWI这三种类型，但是很多人对于核磁共振的这些类型并不清楚，核磁共振SWI是什么，它有什么特点？

什么是SWI核磁共振？

SWI也叫磁敏感加权成像，主要显示静脉血管、血液成分、钙化、铁沉积等，所以核磁共振SWI已经广泛的应用到各种出血性病变、异常静脉血管性病变以及肿瘤性病变的定量分析中。由于SWI对于血红蛋白的代谢物、小静脉和铁质的沉积具有十分敏感的特性，在现代医疗技术中，SWI的应用范围非常广泛，甚至部分神经系统肿瘤也可以通过检查的方式被SWI检查出来，因此SWI已经普遍被人们所接受。通常情况下，SWI主要对脑血管畸形、脑外伤和脑血管疾病有良好的检查效果，这是因为传统的核磁共振只能检查出患者体内较大的血管病变，而对于那些较小的小静脉难以检查出相关病情。当人们的小静脉发生病变时，传统的核磁共振就无能为力了，只有使用SWI才可以将小静脉中的病变部位观察清楚，这也是最为理想的检查手段。

由于SWI核磁共振对于脑梗死且坏死的血管分布方面有着十分良好的检查效果，所以当患者发生脑梗之后，首先可以进行普通的核磁共振检查，有利于确认脑梗死组织的大致位置，随后使用SWI对具体位置进行检查，可以提升检查效率，及时对患者进行治疗。

SWI核磁共振的应用领域

脑血管畸形 传统的MRA成像只能显示较大的血管，对于较小的静脉无能为力，但SWI能敏感地诊断出去氧血红蛋白，所以使用SWI能够清楚的显示静脉结构，因此SWI对于脑血管畸形能够很好的进行成像诊断。

脑血管病 SWI可以作为检测脑梗死受累血管分布区以及梗死区的辅助手段，这是因为SWI可以发现慢性高血压患者受损的小血管周围会发生陈旧性的出血灶，由于在正常情况下，MRI很难发现这种微小的出血点，所以就需要使用SWI进行检测。

脑肿瘤 对于MRI而言，由于肿瘤的形态比较敏感，且对肿瘤形态内的结构显示不佳，所以很难对脑肿瘤进行有效的分析判定，但是SWI对于小血管即出血敏感，所以成为了肿瘤内部结构的优选方案，对于脑出血和脑肿瘤具有极好的判定作用。

SWI核磁共振的优势 对于SWI而言，它的优势之一就是可以显示脑静脉分支，可以对小于1个体素的静脉血管进行检测，在检测的过程中，SWI的信号不会受到低流速静脉血流的影响，所以能够很好的对检测静脉畸形高度敏感的位置进行检测，并得到准确的检测图像，有利于对患者病情进行准确的治疗。

而SWI的另外一个优势是对出血的高度敏感性，目前SWI是显示脑出血及脑微出血最敏感的检测设备，这是因为SWI可以根据磁敏感效应显示出1个立方毫米内的出血情况，其敏感度超过了其他检测设备的3~6倍以上。

由于SWI对于铁质也具有十分敏感的特征，所以使用SWI进行检测，可以检测出人体内铁的含量，通过检测，可以发现铁的含量分布情况，同时根据铁的动态追踪，有效的发现人体内的变化情况，和同类型的其他检测设备相比较，具有明显的优越性，同时也为脑内的铁相关性病变的检查提供了更先进的检查技术。

SWI核磁共振由于具有良好的敏感性，所以拥有非常高的检测效果，尤其对那些较小的血管区域，使用SWI进行检测，能够很好的发现患者的病情，有利于及时对血管病情进行治疗，保障了患者的生命安全。